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Постановка проблеми

Літографія — метод друку-
вання, створений наприкінці
XVIII ст. Алоізем Зенефельдером
як революційний, на сьогодні
розцінюється як витвір мистецт-
ва друкування та як окремий
вид мистецтва. 

У техніці літографії в різний час
працювали Ф. Гойя [1], Т. Жеріко,
Е. Делакруа, Д. Джеймс, Тулуз-
Лотрек, Ал. Муха, С. Далі, А. Матіс,
Н. Орда, П. Пікасо [2], О. Ренуар,
М. Крокував, М. К. Ешер [3],
В. Лебедєв, М. Тирса, М. Купре-
янов, Є. Чарушин, К. Рудаков,
Є. Кібрік, А. Каплан, М. Гробман,
І. Макаревич, Д. Плавинський,
М. Шагал [4], М. Шемякін та ба-
гато інших [5–8] — усі ці худож-
ники досліджували літографію,
відкриваючи нові техніки згідно
зі своїми мовами візуального
спілкування.

Спочатку літографія давала
змогу створювати лише моно-
хромні (однокольорові) відбитки
(рис. 1) [9, С. 12–54]. Однак уже
в 30-х роках XIX ст., виникла
хромолітографія (кольорова лі-
тографія), яка привнесла різно-
маніття нових кольорових ефек-
тів, завдяки чому створювалося
враження максимального на-
ближення до картини. 

У сучасній літографії з усіх ви-
дів зображень саме ілюстрації є
найбільш складними для відтво-
рення. Зокрема, це відбувається
через те, що більшість ілюстрацій
містять півтони, тобто плавний пе-
рехід між світлими та темними
ділянками зображення.

У стародавні часи ілюстрації
в книгах малювали власноруч,
при цьому, ілюстрації відрізня-
лися одна від одної. У середньо-
віччі півтони передавали штри-
хами різної ширини й глибини,
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які вирізали на дереві чи мідній
дошці. Як наслідок, отримували
високохудожні відбитки, які були
окремим видом мистецтва,
однак усе різноманіття півтонів
не передавали. Лише після ви-
находу фотографії близько 150
років тому було знайдено метод,
який дав змогу одержати на від-
битку зображення з плавним
переходом від темних до світлих
тонів. Суть методу полягала в тому,
що півтонове зображення розби-
валося на дрібні точки, різні за пло-
щею, де темні ділянки зображен-
ня складалися з більших за пло-
щею точок, а світлі — з менших.

Використання літографії в но-
вому тисячолітті пов’язане з бурх-
ливим розвитком комп’ютерної
графіки. Саме комп’ютерна графі-
ка завдяки використанню різних

ефектів (пастеризації, соляриза-
ції, фактуризації, м’якого фокусу
та інших фільтрів [10, С. 12–100,
створених для комп’ютерної транс-
формації фотографій), може до-
зволити художнику по-новому пі-
дійти до творчого процесу ство-
рення чорно-білих та кольорових
літографій.

Мета роботи

Дослідження різних способів
створення оригіналів для подаль-
шого репродукування методом
літографії.

Результати проведених 

досліджень

При вивченні питань, дотичних
використанню програми Adobe
Photoshop для створення оригіна-
лів для подальшого репродукування

Рис. 1. Літографії створені: а — Е. Делакруа, б — Ф. Гойя, в — Н. Орда, 
г — М. К. Ешер, д — М. Шемякін, є — П. Пікасо

а б в

г д є
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методом літографії, досліджу-
вався вплив параметрів засто-
сування фільтра Sketch/Graphic
Pen на градаційну передачу від-
битків.

Для цього було розроблено
серію модельних шкал у формі
півтонового клину, що складався
з 11-ти полів з площею раст-
рових елементів від 0 до 100 %
з кроком 10 %. До частини їх за-
стосували фільтр Sketch/Graphic
Pen з такими параметрами: на-
прям штриха — діагональний пра-
воруч, довжина штриха змінюва-
лась у діапазоні від 1 до 15 мм,
світло-тіньовий контраст від 0
до 100. Для порівняння було змо-
дельовано класичну растрову
шкалу з лініатурою растру 48 лін./см
та круглою растровою крапкою.

Шкали було виведено на ла-
зерному принтері HP LaserJet
Pro M102w з використанням плів-
ки Lomond PE Laser Film, а кла-
сичну шкалу — на фотоскла-
дальному обладнанні Cron ACF-
3604h.

Потім отримані зображення
з фотоформ було перенесено
контактним способом на літо-
графський камінь. Для цього на
попередньо відшліфовану по-
верхню літографського каменя
було нанесено світлочутливий
шар на основі двохромовокис-
лого амонію, висушено, накла-
дено негатив та експоновано
протягом 5–10-ти хвилин під
галогенною лампою потужністю
500 Вт. На поверхню каменя
було нанесено фарбу з викорис-
танням валика, а потім зображен-
ня було проявлено за допомо-
гою води та висушено.

Після цього поверхню каменя
було злегка протравлено кис-
лотною сполукою. Як наслідок,

протравлені ділянки каменя на-
бували гідрофільних властивос-
тей, а ділянки із задубленим
копіювальним шаром та шаром
фарби — гідрофобних. Відбитки
було одержано на верстаті
фірми «Краузе» (виготовленому
в Лейпцизі в 1880 році) з вико-
ристанням фарби EURO 2020,
SuperColor (виробництва Італії)
на дизайнерському картоні (з ко-
лекції Loess Paper) білого кольо-
ру, гладкому, масою 209 г/м2.

Отримані відбитки було про-
аналізовано за допомогою спек-
троденситометра X-Rite 508,
мікроскопа MicroCapturePro 2.2,
а також візуального контролю. 

Також було досліджено вплив
довжини штриха фільтру Sketch/
Graphic Pen на відтворений то-
новий діапазон та конфігурацію
друкувальних елементів.

На рис. 2 для порівняння на-
ведено фрагменти півтонової
шкали, виконаної з використан-
ням регулярного растру (рис. 2,
а) й фрагменти півтонової шкали
після застосування фільтра Sketch/
Graphic Pen, які асоціюються зі
стохастичним (рис. 2, б) растром.

Як бачимо на рис. 2, б півто-
нове зображення трансформова-
не за допомогою фільтра Sketch/
Graphic Pen, створене за допо-
могою крапок, розташованих не-
регулярно й випадково. Частково
це можна пояснити накладен-
ням на структуру зображення
структури каменя.

Аналіз градаційних кривих
оригінал—відбиток свідчить
про те, що максимальний діапа-
зон півтонів, що відтворюються,
спостерігається у разі викорис-
тання растру 48 лін./см з круг-
лою точкою. При відтворенні
шкал, до яких було застосовано
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фільтр Sketch/Graphic Pen, кра-
щі показники спостерігаємо
при значенні таких параметрів:
довжина штриха 1–3 мм; світло-
тіньовий контраст 100 (рис. 3),
крива — 2. При збільшенні дов-
жини штриха тоновий діапазон
звужується та зміщується в бік
тіней, що можна пояснити пере-
ходом зображення з півтоново-
го в штрихове. Тобто зображення
сприймається як лінійне, а лі-
нійність у літографії, позбавляє
її краси, пов’язаної з наявністю
шорсткого, бархатистого штри-
ха в тінях, який надає легкості
й складності простору.

На рис. 4 подано фотоліто-
графії, виконані з урахуванням
оптимальних режимів обробки
й виготовлення. Представлені
на рис. 4 фотолітографії мають
велику свободу в передачі фак-
тури й інших засобів художньої
виразності (лінії та світлотіні).

Як бачимо на рис. 4, б, фото-
літографія може не лише легко
впоратись із передачею ліній

на рисунку, але й додати свої
елементи виразності, пов’язані
зі структурою каменя, що дає
змогу художнику розширити
діапазон засобів виразності для
передачі просторових планів,
характеру поверхні форми.

Рис. 2. Фрагменти півтонової растрової шкали: а — з лініатурою растру 
48 лін./см й круглою растровою точкою, б — із застосуванням фільтра

Sketch/Graphic Pen

а

б

Рис. 3. Градаційні криві оригінал—
відбиток відтворення растрової
шкали: 1 — з лініатурою растру 
48 лін./см; 2–6 — із застосуван-
ням фільтра Sketch/Graphic Pen 
з довжиною штриха, відповідно: 

1; 3; 7; 15 мм
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Репродукування тональних ри-
сунків за допомогою фотоліто-
графії (рис. 4, г, е) також поси-
люється за рахунок прояву текс-
тури каменя, що дає змогу
художнику загострювати психо-
логічні характеристики створю-
ваних ним образів.

При підготовці оригіналів
для відтворення методом фото-
літографії (рис. 4, в, д), було ви-
користано оригінальні фотогра-
фії, до яких застосували фільтр
Sketch/Graphic Pen з довжиною
штриха 1 мм. У результаті, отри-
мані фотолітографії характери-
зуються різними поєднаннями
виразних засобів (комбінації
штрихів, поєднання плями й лінії
в рисунку), завдяки чому досяг-
нено пластичне моделювання,
тональні та світлотіньові ефекти
рисунка.

Якщо порівняти літографії май-
стрів минулого (рис. 1) із сучас-
ними фотолітографіями (рис. 4),
то можна констатувати, що за тех-
нікою виконання вони не посту-
паються одна одній. Крім того, фо-
толітографії, виконані М. Чиренко
(рис. 4, а) відрізняються широким
спектром специфічних фактур,
для створення яких було вико-
ристано комп’ютерні ефекти.

Висновки

Основною сферою застосу-
вання літографії є відтворення
витворів мистецтва, виконання
як чорно-білих, так і кольорових
ілюстрацій, плакатів й іншої
друкарської продукції.

Встановлено, що комп’ютер-
ні технології посідають особливе
місце серед матеріалів й техніки
сюжетної графіки. Сучасні моди-
фікації таких програм як Photo-

Рис. 4. Фотолітографії виконані: а — М. Чиренко, б — Д. Кавеліною, 
в — Р. Мешковим, г — Рашид, д — О. Клочкоим, є — В. Крендельовою

а б в

г д є
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shop, Illustrator, Corel PHOTO-
PAINT тощо дають змогу створю-
вати красиві чорно-білі й кольо-
рові графічні композиції, які з ус-
піхом можна репродукувати
за допомогою фотолітографії.

Запропонована техніка фото-
літографії завдяки складним,
не виконуваним вручну графіч-
ним фактурам та ефектам, дає
художникам оригінальну можли-
вість самовираження.
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Исследованы разные способы трансформации изображе-

ний в программе Adobe Photoshop для создания ориги-

налов для дальнейшей репродуцирования методом фото-

литографии. Изучены градационные кривые оригинал—

отпечаток с целью определения оптимальных режимов

изготовления оригиналов и камней с целью обеспе-

чения максимально возможного диапазона полутонов 

для воссоздания оригинальных иллюстраций.

Ключевые слова: литография; фотолитография;

графические техники; компьютерная графика; 

иллюстрации.

Pre-conditions and methodological bases of theoretical

researches of geometrical constituents of composition 

of illustrations are certain. On the basis of the set geomet-

rical principles original illustrations are created to the sur-

realism novel Brotigana, ‘In water-melon sugar’, that con-

nected in itself an emotional vividness, logically motivated 

originality, simplicity, structural clarity of construction, 

assisting deeper interpretation of text.

Keywords: lithography; photolithography; graphic techniques;

computer graphics; illustrations.
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